
 

 

 

 

 

 
INVESTIMENTI: I BONUS PROROGATI  

Acquisto beni strumentali 4.0 

Dal 1° gennaio 2023 sono operative le nuove aliquote del credito d'imposta per gli investimenti in: 

beni materiali nuovi “Industria 4.0” (ex iper-ammortamento), per i quali spetta un credito 
d’imposta del 20% per la quota di investimenti fino a 2, 5 milioni, ovvero del 10% per il di più fino a 
10 milioni, utilizzabile in compensazione fiscale in tre anni (1/3 all’anno), a decorrere dall’anno 
dell’avvenuta interconnessione del bene al sistema gestionale dell’impresa. 

Sono comunque esclusi dai benefici alcuni beni, tra i quali le autovetture ed i beni immobili. 

Le agevolazioni spettano sia alle imprese, che ai lavoratori autonomi. Gli investimenti possono 
essere realizzati in qualunque forma: acquisto, leasing finanziario (no locazione operativa o 
noleggio), sale and lease back, costruzione in economia, contratto di appalto. 

Il momento di effettuazione dell’investimento coincide con la data della consegna del bene, per cui 
per accedere al beneficio occorre: 
- la consegna del bene entro il 2025; 
- oppure consegna del bene nel 2026, ma entro il 2025 il venditore deve accettare l’ordine e 
l’investitore deve pagare un acconto almeno del 20 per cento. 

Gli interessati sono tenuti a possedere una perizia tecnica rilasciata da un ingegnere o da un perito 
industriale, ovvero un attestato di conformità rilasciato da un ente di certificazione accreditato, da 
cui risulti che i beni acquistati possiedono le caratteristiche tecniche 4.0. 

Per i beni di costo unitario non superiore a 300.000 euro, in alternativa alla perizia o all’attestato 
suindicato, può essere predisposta una dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà da parte del 
legale rappresentante dell’impresa. 

Investimenti nel Mezzogiorno 

È esteso al 31 dicembre 2023 il credito d’imposta per gli investimenti destinati a strutture 
produttive nelle regioni del Mezzogiorno e in alcune zone dell’Abruzzo.  

Nella nostra provincia, dal 2022, sono compresi i comuni interni della Val Vibrata, i comuni di 
Castellalto, Mosciano e Teramo, i comuni costieri di Giulianova e Roseto. 

Destinatari del bonus sono le imprese che acquisiscono, anche mediante contratti di locazione 
finanziaria, beni strumentali nuovi (SOLO macchinari, impianti e attrezzature. NON ammessi 
automezzi, mobili e arredamenti, computer, dotazioni di laboratorio e magazzino, etc.) destinati 
a strutture produttive già esistenti o che vengono impiantate nei territori suindicati.  

La misura non si applica ai settori dell’industria siderurgica, carbonifera, della costruzione navale, 
delle fibre sintetiche, dei trasporti e relative infrastrutture, della produzione e della distribuzione di 
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energia e delle infrastrutture energetiche nonché nei settori creditizio, finanziario e assicurativo, né 
alle imprese “in difficoltà”. 

Secondo la norma, “…sono agevolabili gli investimenti, facenti parte di un progetto di investimento 
iniziale come definito all’articolo 2, punti 49, 50 e 51, del regolamento (UE) n. 651/2014 della 
Commissione, del 17 giugno 2014…”.  

Sono esclusi dal beneficio gli investimenti di mera sostituzione dei beni. 

Il credito d’imposta spetta nella misura massima consentita dalla Carta degli aiuti a finalità regionale 
2014-2020: 30% in Abruzzo.  

Per i settori della produzione primaria di prodotti agricoli, pesca e acquacoltura, della 
trasformazione e commercializzazione di prodotti agricoli, pesca e acquacoltura, gli aiuti spettano 
nei limiti e alle condizioni previsti dalla normativa europea in materia di aiuti di Stato nei settori 
agricolo, forestale e delle zone rurali e ittico. 

Per fruire del credito, occorre presentare un’apposita comunicazione preventiva all’Agenzia delle 
Entrate. Il bonus è spendibile, a decorrere dal periodo d’imposta in cui è stato effettuato 
l’investimento, solo in compensazione fiscale. 

 

* * * 

 

Il testo delle news e degli altri temi correnti sono consultabili nel nostro sito internet, alla pagina 
Documenti e utilità  

Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro 
interesse. 
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